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Sustav imperĳalnih narativa o nepriznavanju ukrajinskog jezika, o njegovu
progonu i zabrani, o svjesnoj marginalizacĳi uloge ukrajinske književnosti i o
nĳekanju njezine sposobnosti da stvara rafinirane primjere umjetničke rĳeči potak-
nuo je ukrajinske književnike 19. stoljeća da traže učinkovita sredstva protiv
asimilacĳe pomoću poetske rĳeči. Jedno od takvih sredstava bilo je simboličko
označavanje prostora u poetskom diskursu, što je omogućilo pjesnicima iz različi-
tih krajeva podĳeljene Ukrajine da aktiviraju sjećanje na prošlost koja je u
interakcĳi sa sadašnjošću te da istovremeno oblikuju sliku nove budućnosti.
Myhajlo Ğruševs'kyj s pravom je primĳetio da je ukrajinska poezĳa 19. stoljeća
često igrala ulogu sociokulturne glazbene vilice i formirala komunikacĳsku
platformu za izgradnju konsolidacĳskog modela nacionalnog identiteta: “Zahva-
ljujući svojoj rĳeči Ukrajina nĳe postala predmet znanstvenih interesa i roman-
tičnih simpatĳa, već predmet žarke ljubavi, predanosti i patriotskog nadmetanja. Ta
je rĳeč povezala razdvojene dĳelove teritorĳa živim osjećajem jedinstva mnogo
jače nego što su to mogli učiniti argumenti etnografije ili povĳesti” (Ğruševs'kyj
2002: 112). Devetnaesto je stoljeće ušlo u povĳest ukrajinske književnosti kao
stoljeće velikih sanjara, s obzirom na to da je oblikovanje nove prostorne stvarnosti
Ukrajine postalo jedna od tekstualnih strategĳa mnogih ukrajinskih pjesnika, koje
s punim pravom možemo nazvati kartografima nove Ukrajine sa zajedničkim
nacionalnim osjećajima.

Kao teorĳsko-metodološka osnova za analizu poetskih prikaza Ukrajine i
njezina prostora u poezĳi 19. stoljeća te za argumentacĳu njihove uloge u artiku-
liranju i konstruiranju kolektivne predodžbe o nacionalnom identitetu poslužili su
ključni koncepti vodećih predstavnika teorĳa prostornog zaokreta (spatial turn).

To su, konkretno, geokritička interpretacĳa prostora i krajolika u umjet-
ničkim tekstovima, ideja otvorenosti prostora prema umjetničkim i kulturnim
transformacĳama i aktualizacĳama (Westphal 2011: 9–36), ideja “trećeg prostora”
(Soja 1996: 10–57), ideja o sposobnosti umjetničkih prikaza prostora da mĳenjaju
imaginacĳu i predodžbe recipĳenata. Posebna se pozornost posvećuje konceptima
“imaginarne karte” i “pisca kao kartografa”, koji ukazuju na nerazdvojivost stvar-
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nih i imaginarnih prostora (Turchi 2004: 50–90), kao i metodi dubinskog mapi-
ranja prostora upotrebom topografije upisanih mjesta i lokaliteta (Geocritical
Explorations: Space, Place, and Mapping in Literary and Cultural Studies 2011:
13–27).

Tradicĳu umjetničkog prikazivanja Ukrajine s njezinim stvarnim mjestima i
lokalitetima, gdje se stvarnost i mašta ukrštavaju, započeli su pjesnici romantizma,
u čĳim se djelima može pratiti složen proces transformacĳe prostornog identiteta.
Prostor je kod ukrajinskih romantičarskih pjesnika dinamičan, promjenjiv i otvo-
ren za različite interpretacĳe, štoviše, sposoban je svaki put proizvesti nove
transformacĳe i aktualizacĳe u različitim kontekstima. Možda je to razlog što
čitatelji čitajući ukrajinsku poezĳu 19. stoljeća osjećaju duh mjesta kroz prizmu
sakralne imaginarne geografije, koja čini osnovu književne kartografije pjesnika.
Simboličkoj slici Ukrajine okreću se gotovo svi pjesnici romantizma iz 19.
stoljeća, koji u svojim stihovima prilično često isprepleću opise lokalne prostor-
nosti s izrazitom centripetalnom težnjom za umjetničkim prikazivanjem različitih
mjesta i lokaliteta Ukrajine, Dnjepra i Kĳeva. Dok Levko Borovykovs'kyj stvara
poetsku sliku Dnjepra (pjesma Dnipr), Mykola Markevyč mnogo se češće okreće
ne samo slici Dnjepra već i slici Ukrajine, Kĳeva, Čyğyryna (pjesme Ukrajina,
Dnipr, Čyğyryn). Treba napomenuti da u predgovoru svojoj zbirci Ukrajinske
melodĳe (Ukrajins'ki melodĳi) Mykola Markevyč ocrtava geografske granice
Malorusĳe od granica austrougarske Galicĳe do granica Voronješke i Kurske
gubernĳe (Markevyč 1832: V). Amvrosĳ Metlyns'kyj i Mykola Kostomarov zna-
čajno obogaćuju poetsku sliku Dnjepra i Ukrajine. Upravo su tada i zapadno-
ukrajinski pjesnici Markĳan Šaškevyč, Jurĳ Fed'kovyč i Mykola Ustyjanovyč
spojili sliku Dnjepra i Dnjepra-Dnjestra u jednu cjelinu. Spajanje simboličkih slika
Ukrajine i Dnjepra doseglo je vrhunac u Ševčenkovim stihovima “Na svĳetu je
samo jedna Ukrajina i nema drugog Dnjepra” (Ševčenko 2003: 349).

Čak i tih nekoliko odabranih primjera poetskih prikaza prostora geografski
podĳeljene Ukrajine na najbolji mogući način ilustrira da je karakteristična zna-
čajka prostornog identiteta u ukrajinskoj poezĳi 19. stoljeća bliska korelacĳa
lokalnih ili mjesnih identiteta (Slobožani, Odešani, Kĳevljani, Galicĳanci, Volinja-
ni, Bukovinci itd.) i izrazite centripetalne težnje za jedinstvenim nacionalnim iden-
titetom. Dok Levko Borovykovs'kyj, predstavnik harkivske škole pjesnika roman-
tizma, često upotrebljava, uz hidronime Dnjepar i Dunav, hidronime iz područja
Slobožanščine i Poltavščine – Ps'ol, Vorskla, Din, te Crnomorje kao naziv za pri-
morske stepe, Galicĳanac Markĳan Šaškevyč u svojoj pjesmi Pobratimu (Pobra-
tymovi) dosljedno spaja naziv Ukrajina, koji se tada upotrebljavao samo u dĳelu
Ukrajine koji je bio pod Rusĳom, s imenom Rus', koje se proširilo u austrĳskom
dĳelu Ukrajine. Pjesnik u jedinstvenu cjelinu spaja “rus'ke oce, bojare, knezove” i
“hetmane, kozake”, simbolički ocrtavajući geografske granice ukrajinsko-rus'ke
zemlje: “Dok cvjeta uz Crno more, [...] dok se ispire u vodama Dnjepra, čisti se,
[...] nosi se do Dnjestra” (Šaškevyč 1974: 51). Slično tomu, Bukovinac J. Fed'ko-
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vyč u svojim pjesmama Ukrajina (Ukrajina) i Njiva (Nyva) sakralizira kozačku
prošlost: “Ukrajino, Zaporožje, ne smĳete biti zaboravljeni, / Ah, jer slatko je
ondje živjeti, slatko je ondje biti. Tko ikada može ponovno zaboraviti grobove,
humke, / Gdje su ukrajinski Kozaci, slavni atamani” (Djela Osypa Jurĳa Fed'ko-
vyča 1902: 33) te također simbolički označava prostor Ukrajine: “Od Crne gore do
Dnjepra – Dunava” (Djela Osypa Jurĳa Fed’kovyča 1902: 152).

Metoda dubinskog prostornog mapiranja, koja uzima u obzir dubinsku
povĳest, kulturnu geografiju i književnu kartografiju (Bodenhamer 2015: 17),
omogućuje nam dublje prodiranje u korelacĳsku trĳadu mjesto – prostor – nara-
tivnost u ukrajinskoj poezĳi 19. stoljeća. Čak i površno upoznavanje s većinom
djela poznatih ukrajinskih pjesnika 19. stoljeća omogućuje nam da u mnogim
tekstovima otkrĳemo izuzetno bogatu topografiju upisanih mjesta iz svih kutaka
Ukrajine, u kojoj je svaki lokalitet povezan s dubinskom povĳešću. Najbolja je
ilustracĳa topografska karta pjesničkog svĳeta Tarasa Ševčenka. Najčešće
upotrebljavani nazivi u Kobzaru su Ukrajina, Dnjepar i Kĳev. Brojni toponimi
obilježje su stvaralaštva tog pjesnika, tako primjerice imena naselja čine polovicu
upotrĳebljenih toponima. Tema kozaštva predstavljena je toponimima i histori-
cizmima: Čyğyryn, Baturyn, Ğluhiv, Žovti Vody, Velykyj Luğ, Holodnyj Jar,
Hortycja itd. U tekstovima ukrajinskih pjesnika romantizma, a posebno u djelima
Tarasa Ševčenka, povĳest je umjetnički reinterpretirana i postaje model ima-
ginarne stvarnosti, te stoga prestaje biti povĳest u svojoj ustaljenoj percepcĳi kao
stvarnost ili prošlost s jasnim prostornim i vremenskim granicama. Poetska vizua-
lizacĳa prostora, mjesta sakralne ukrajinske geografije u tekstovima ukrajinskih
pjesnika 19. stoljeća oblikovala je predodžbu stanovnika različitih regĳa Ukrajine
o zajedništvu i jedinstvu. Lako prepoznatljiva, poetska (re)vizĳa imaginarne
prostorne stvarnosti organski je prodirala u predodžbu naroda i postajala verba-
lizirani simbol jedinstva iznad stvarnih geografskih granica.

O jasnim markerima kretanja od lokalne samosvĳesti do nacionalne samo-
osvĳeštenosti svjedoči selektivan popis naslova prvih ukrajinskih almanaha i
gradova u kojima su objavljivani, popis koji nĳe ni približno potpun: Ukrajinski
almanah (Ukrainskĳ al'manah) (Harkiv, 1831), Jutarnja zvĳezda (Utrennjaja
zvezda) (Harkiv, 1833), Dnjestarska rusalka (Rusalka Dnistrovaja) (Budimpešta,
1837), Odeški almanah (Odesskĳ al'manah) (Odesa, 1839), Kĳevljanin (Kievlja-
nin) (Kĳev, 1840), Lastavica (Lastivka) (Peterburg, 1841), Bukovinski almanah
(Bukovyns'kyj al'manah) (Černivci, 1885), Stepa (Step) (Herson, 1886).

Međutim, treba napomenuti da je umjetnički prikaz Ukrajine i njezina
prostora u poetskom diskursu 19. stoljeća često Ukrajina koja više ne postoji ili
koja još ne postoji. Ukrajinu koja više ne postoji slave svi pjesnici romantizma,
romantizira je Taras Ševčenko u svojoj poezĳi, ali, za razliku od svojih prethodnika
i suvremenika, on istovremeno poetski ocrtava konture Ukrajine koja još ne
postoji. Istraživači stvaralaštva Tarasa Ševčenka naglašavaju tu za njega karakte-
rističnu značajku stvaranja stvarnog prostor-vremena kroz prizmu rekonstrukcĳe
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prošlosti i konstruiranja budućnosti (Barabaš 2003; Boron' 2005). Bez pretjeriva-
nja, može se reći da je ukrajinska poezĳa 19. stoljeća ispunila misĳu ne samo
konstruiranjem kolektivne predodžbe prostornim identificiranjem već i rekon-
tekstualizacĳom kulturnog i kolektivnog pamćenja. Tekstovi ukrajinskih pjesnika
povezivali su prošlost sa sadašnjošću radi rekonstrukcĳe i rekonfiguracĳe
budućnosti. Povjesničari taj duhovno-transformativni proces metaforički nazivaju
“prošlost u budućnosti” (Friedman 1992: 837–859). Analiza prostorne poetike u
tekstovima ukrajinskih autora 19. stoljeća daje osnove za tvrdnju da prostor u
većini djela sliči svojevrsnom palimpsestu u kojem se prošlost superponira na
sadašnjost i projicira na budućnost. Živopisna ilustracĳa metafore “prošlost u
budućnosti” simbolična je slika ukrajinske stepe koju vole svi pjesnici roman-
tizma, a koja ima svojevrsnu ulogu interaktivnog portala koji narativnošću
povezuje prošlost, sadašnjost i budućnost u jednu cjelinu. Upravo je romantična
vizĳa stepe iznjedrila krilaticu “Ukrajinska je stepa vječnost” (Markevyč 1832:
47). Još jedan poetski primjer oblikovanja dĳaloga iz perspektive vječnosti jest
poema Tarasa Ševčenka I mrtvima, i živima, i nerođenim sunarodnjacima mojim u
Ukrajini i izvan nje, moja prĳateljska poslanica (I mertvym, i žyvym, i nena-
rodžennym zemljakam mojim v Ukrajni i ne v Ukrajni moje družnjeje poslanĳe).

Poetske vizĳe imaginarnog prostora Ukrajine nisu toliko romantično
veličanje slavne prošlosti koliko svojevrsni poticaj za kolektivno buđenje
aktualizacĳom kolektivnog sjećanja. Stoga je prostorna poetika većine ukrajinskih
autora pretprošlog stoljeća tipološki slična: umjetnički prikaz ukrajinskog
krajolika, metaforizacĳa povĳesnog sjećanja kao osnovna tekstualna strategĳa,
poetizacĳa glavne slike stepskih prostora. Primjerice, Mykola Kostomarov u
svojoj pjesmi Pjesma moja (Pisnja moja) nudi svoju verzĳu kartografije Ukrajine
i njezina prostora: “Od Sosne do Sjana protegnula se, / Dotaknula je karpatski
oblak, / Umiva se crnomorskom vodom” (Kostomarov 1990: 63). Pjesnikova ima-
ginarna karta ocrtava zapadne (rĳeka Sjan, Karpati), sjeverne (rĳeka Sosna) i južne
(Crno more) granice ukrajinskih prostora. Ponovno markiranje imaginarnog
prostora Ukrajine u poetskom diskursu 19. stoljeća, koje se odvĳalo transforma-
cĳskom trĳadom rĳeč – slika – teritorĳ, zapravo je primjer “trećeg prostora” u
kojem se čvrsto isprepleću apstraktno i konkretno, stvarno i imaginarno, svjesno i
podsvjesno, prošlo i buduće. Takav imaginarno-stvarni treći prostor omogućio je
pjesnicima da ukinu fiksiranost i centriranost službenog kolonĳalnog diskursa te
da ponude novi format komunikacĳe s otvorenim kulturnim simbolima i znako-
vima. Ukrajinski pjesnici, svjesno ili podsvjesno, kroz rĳeč, u rĳeči i uz pomoć
rĳeči podigli su imaginarni luk nacionalnog jedinstva iznad prostora podĳeljenog
političkim granicama i širili ideju zajedništva: zajedničkog jezika, prostora, po-
vĳesnog sjećanja, kulturnih tradicĳa. Istovremeno, to je bio jedan od načina
konstruiranja nacionalnog identiteta formiranjem simboličke prostorne imagina-
cĳe različitim oblicima narativa o slavnoj prošlosti, o čemu svjedoče ekspresivni
primjeri imaginarnih karata ukrajinskih pjesnika 19. stoljeća i analiza umjetničkog
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prikaza prostora u njihovim djelima upotrebom tekstualne strategĳe prostor –
sjećanje – slika. U umjetničkom oblikovanju prostorne stvarnosti geopoetske vizĳe
u ukrajinskoj poezĳi 19. stoljeća služe imaginarnim čitateljima kao svojevrsni
kompas orĳentiran prema mogućoj budućnosti putem novog razumĳevanja sakral-
nih mjesta i sakralne geografije.

Važan uvjet za formiranje i strukturiranje kolektivnog pamćenja i kolek-
tivnog identiteta uz pomoć književnosti nĳe samo kolektivna recepcĳa zajed-
ničkog jezika, prostora, povĳesnog i kulturnog pamćenja, već i zajedničkih osje-
ćaja kodiranih u tekstu. Jezik osjećaja, njihova umjetnička artikulacĳa i njihov
sadržaj imaju vlastite kontekstualne značajke s obzirom na to da svaka epoha ima
svoje oblike emocionalnog izražavanja. Ukrajinska poezĳa 19. stoljeća, oslanja-
jući se na mentalnu kartografiju Ukrajine i umjetničke prikaze njezina prostora –
koji potiču predodžbe i lako se prenose u komunikacĳi – konstruira model svoje
zamišljene emocionalne zajednice. U tom modelu ključnu ulogu ima tekstualna
strategĳa očuvanja prošlosti u sadašnjosti te sjećanja na gubitak slavne prošlosti.

Kartografija zajedničkih nacionalnih osjećaja, duboko ukorĳenjenih u sje-
ćanju na prošlost, zajedno s kartografijom Ukrajine i njezina prostora, omogućila
je pjesnicima 19. stoljeća da oblikuju novu imaginarnu stvarnost s geografskim i
emocionalnim jedinstvom izvan stvarnih fizičkih granica.

Zaključak

Književna kartografija Ukrajine i umjetnički prikazi njezina prostora kao
ključni elementi tekstualnih strategĳa u djelima najpoznatĳih ukrajinskih pjesnika
19. stoljeća daju osnovu za tvrdnju da ih se može smatrati geopoetskim modelom
stvaranja simboličke prostorne imaginacĳe Ukrajine kao jedinstvenog fizičkog i
duhovnog prostora, kalupom za izgradnju nacionalnog identiteta uz pomoć dubin-
skog mapiranja ukrajinskog teritorĳa, obrascem za formiranje nacionalne sakralne
geografije putem simbolizacĳe prostora, mjesta i krajolika s njihovim novim
simboličkim kapitalom. Tekstualne strategĳe prostorne poetike koje su predložili
poznati ukrajinski pjesnici pretprošlog stoljeća nisu omogućile samo dekonstruk-
cĳu tadašnjih granica i umjetnih podjela Ukrajine, već i simboličko izmĳenjeno
markiranje prostora Ukrajine, pretvorivši ga u kolektivnoj predodžbi u dinamički
promjenjiv i otvoren za različite transformacĳe i reaktualizacĳe. Umjetničkim
prikazima mjesta i lokaliteta ukrajinski pjesnici 19. stoljeća dali su prostornosti
simbolički značaj i samim time uspjeli u javnoj predodžbi izgraditi sliku jedin-
stvenog, a ne umjetno podĳeljenog teritorĳa, bliskom interakcĳom stvarnog i ima-
ginarnog, statičnog i dinamičnog, vanjskog i unutarnjeg prostora. Pripovĳedanje o
prošlosti, artikulacĳa moguće budućnosti, umjetničko oblikovanje karata predodž-
bi i ideja uz pomoć poetskih prikaza prostornog jedinstva, u kojima su prošlost,
sadašnjost i budućnost čvrsto isprepletene, pokrenuli su novu tekstualnu strategĳu
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dubinskog mapiranja novih nacionalnih osjećaja i nacionalne svĳesti. Povĳest je
potvrdila da je ta tekstualna strategĳa bila učinkovita i uspješna.

S ukrajinskoga prevela Ana DUGANDŽIĆ
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SUMMARY

MAPPING UKRAINE AND ITS SPACE IN NINETEENTH CENTURY UKRAINIAN
POETRY

The article deals with the literary cartography of Ukraine and its space in nine-
teenth-century Ukrainian poetry, that managed to construct national identity discourses by
communicating the image of a future Ukraine and using cultural elements tied to spatial
identity. Particular attention is given to how poets from different regions have tried to
bridge borders of the divided Ukraine by employing the poetics of space and the cartogra-
phy of imagination as key elements of textual strategies. Nineteenth-century poets at-
tempted to develop a platform for public communication in order to realize a future the
Ukrainians might have wished for as an independent nation. It was a time when great
Ukrainian writers dreamed of seeing their colonized and divided country free and united
by a common language, common space, common values, a common understanding of the
past, and a shared future.

Keywords: geopoetics; real and fictional spaces; literary cartography; poetic represent-
ation of space, constructing of national identity


